



近日，位于海口琼山区的三十六曲溪湿地公园一片春意盎然。河道与稻田交织成景，散发着春天的生机。新华社记者蒲晓旭摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年3月1日 星期二 王寅年正月廿九

新华通讯社出版

2月26日拍摄的贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市匀东镇坝固村油菜花田。

新华社发(肖伟摄)

今日 12 版 总第 10653 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.sina.com 新华每日电讯网: mrdx.sina.com

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会国务院 全国政协党组成员 最高人民法院最高人民检察院党组书记 向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求，强调要继续发扬历史主动精神，以实际行动迎接党的二十大胜利召开

●要坚持党的全面领导，发展更高水平的社会主义市场经济，加快建设一批产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流企业

●要始终坚持以人民为中心的发展思想，推进普惠金融高质量发展，健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系

●要全方位谋划基础学科人才培养，科学确定人才培养规模，优化结构布局，大力培养造就一大批国家创新发展急需的基础研究人才

●要推动国有企业完善创新体系、增强创新能力、激发创新活力，促进产业链创新链深度融合，提升国有企业原创技术需求牵引、源头供给、资源配置、转化应用能力，打造原创技术策源地

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京2月28日电根据党中央有关规定，中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期，有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求，强调今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，我们党将召开二十大。要全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，对“国之大者”领悟到位，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。要弘扬伟大建党精神，以强烈的政治责任感和历史使命感履行职责，坚持问题导向，坚持底线思维，以钉钉子精神做好各项工作，坚定不移贯彻落实党中央方针政策和工作部署，要坚持以稳中求进工作总基调，推动分管领域、分

管部门完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，做好保障和改善民生各项工作。要履行全面从严治党主体责任，执行中央八项规定及其实施细则精神，发扬自我革命精神，永葆清正廉洁的政治本色。要继续发扬历史主动精神，敢于斗争、善于斗争，乘势而上、砥砺前行，时刻以党和人民事业为重，走好全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

有关同志紧扣2021年度中心工作和主要任务，围绕庆祝中国共产党成立一百周年、开展党史学习教育、应对百年变局和世纪疫情、实现“十四五”良好开局等撰写述职报告，总结经验，分析不足，提出努力方向。主要有以下内容。

一是深入学习党的十九大及十九届历次全会精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，不断增强“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉，确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二是带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持用马克思主义之

“矢”去射新时代中国之“的”。扎实开展党史学习教育，自觉弘扬伟大建党精神，始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动。

三是坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神，统筹推进疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，增强斗争精神和斗争本领，分类精准施策，积极研究推动分管领域工作，认真完成党中央赋予的职责任务。

四是认真履行全面从严治党主体责任，严格执行请示报告制度，扎实推进分管领域党风廉政建设和反腐败工作，切实加强领导班子和干部队伍建设，全面提高党的建设质量。

五是严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚持以身作则、廉洁自律，坚决反对形式主义、官僚主义，坚决反对特权思想，从严教育管理亲属和身边工作人员，主动接受各方面监督。

《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话文章

在中央人大工作会议上的讲话

新华社北京2月28日电3月1日出版的第5期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在中央人大工作会议上的讲话》。

文章强调，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。一是必须坚持中国共产党领导。二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主。三是必须坚持全面依法治国。四是必须坚持民主集中制。五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路。六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力

现代化。文章指出，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作。第一，全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严。第二，加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治。第三，用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督。第四，充分发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应。第五，强化政治机关意识，加强人大自身建设。第六，加强党对人大工作的全面领导。

文章指出，民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主，关键在于是不是真正做到了人民当家作主。民主是各国民的权利，而不是少数国家的专利。实现民主有多种方式，不可能千篇一律。

(下转5版)

就是在那一次审议中，习近平总书记指出，要全面落实精准扶贫、精准脱贫，把南疆贫困地区作为脱贫攻坚主战场，实施好农村安居和游牧民定居工程、城镇保障性安居工程，完善农牧区和边境地区基本公共服务，努力让各族群众过上更好生活。

让买买提依布热依木惊喜的是，第二天傍晚，在全国两会少数民族代表委员茶话会上，又见到了总书记，还坐在总书记身旁。

总书记亲切地同他交流，还为他讲解现场演出节目的特色。

节目一个接着一个，买买提依布热依木的心也跟随歌声去到了祖国的山山水水。买买提依布热依木知道，这许多地方总书记都去过，中华民族大家庭都装在总书记心里。“我们新疆好地方……”的旋律在耳边响起，他心里别提多高兴了。

从那以后，每当遇到困难，他总会想起与总书记见面的场景，总会想起总书记的嘱托。他心里有一个信念：“不能辜负总书记的嘱托。带领乡亲们团结致富奔小康，多大的困难也要上！”

那是2019年，脱贫攻坚关键一年。为建设种兔养殖帮扶项目，买买提依布热依木搬进工地旁的帐篷里一住就是85天。

乡亲们有了困惑，他第一时间赶回村里开谈心会。

“养兔比养羊收益高。”他先算上一笔账打消乡亲们不愿养兔的顾虑，“一只兔子一年生40只，30元一只就是1200元。”

“管理兔舍的员工都用咱村民，月工资2000到3000元，一年就是三万元。”他继续说。

“要先把兔舍建起来才能见效益。铺水管、架电线、运材料工地上正需要人手。”

买买提依布热依木回答着村民们的问题，再一次将总书记对新疆发展的重视和对百姓生活的关怀讲给大家听。

一遍遍入户沟通，大伙儿的顾虑少了、信心足了。不出一个月，一支建设队伍集结起来，种兔养殖项目顺利开展。

2019年，一座现代化兔舍验收成功，第一批5万只种兔全部到位；70多名村民培训上岗成为兔舍员工。村里帮扶产业越来越多，效益越来越好。

2020年新春，阿瓦尼沙汗·图尔荪托合提家的小院满是欢声笑语，一窝户内养殖的种兔茁壮成长。这位曾经对养兔子顾虑重重的大娘，全家去年增收200%，搬进了120平方米的富民安居房，沙发、大彩电一个不少。买买提依布热依木走进大娘家的小院，阿瓦尼沙汗脸上笑开了花。

新华社北京2月28日电

“他和我们心贴心”

总书记和代表委员的故事

新华社记者刘敏、于涛、董博婷

同习近平总书记见面是在2017年3月10日，十二届全国人大五次会议新疆代表团审议现场。

新疆维吾尔自治区策勒县巴什玉吉买村党支部书记买买提依布热依木·买买提代表第一次这么近距离见到总书记，“就像电视上看到的一样，亲切而温暖”。

习近平总书记此前给库尔班大叔的家人回过一封信。那天在会场上，买买提依布热依木将库尔班大叔家人托他带来的“全家福”照片拿给总书记看。

“真是人丁兴旺啊。”

习近平总书记一边端详照片一边说：“我上小学时就从课文里读到库尔班大叔要骑着毛驴上北京看望毛主席的故事。”

总书记的赞许和关怀，让会场的气氛更加活跃。

总书记关心地问道：“你们和田地区，农村耕地少。你那个村每家有多少地啊？”“现在种粮食还是种果树了？”

买买提依布热依木心里很感动：“新疆距离首都那么远，可总书记的心与我们贴得这么近！”

买买提依布热依木心里很感动：“新疆距离首都那么远，可总书记的心与我们贴得这么近！”